Задания для школьного этапа
Всероссийской олимпиады школьников
по биологии
в 2019-2020 учебном году.
11 класс(120 минут)
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных.
1. Конечным продуктом фотосинтеза у зеленых растений является вещество:
а) крахмал; +
б) хлорофилл;
в) углекислый газ;
г) вода.
2. У цветковых растений мужские половые клетки образуются в:
а) пестиках;
б) тычинках; +
в) семязачатках;
г) пыльцевой трубке.
3. У сосны от опыления до созревания семян проходит примерно:
а) неделя;
б) месяц;
в) год;
г) полтора года. +
4. Органами зрения у пауков являются: 
а) 1 пара фасеточных глаз; 
б) 4 пары простых глаз; +
в) 1 пара фасеточных и 2 пары простых глаз; 
г) 1 пара фасеточных и 3 пары простых глаз.
5. Основная клетка нервной ткани – нейрон обычно состоит из:
а) тела, одного короткого и нескольких длинных отростков;
б) тела, одного длинного и нескольких коротких отростков; +
в) нескольких тел, одного короткого и одного длинного отростка;
г) нескольких тел с отходящими от них длинными  и короткими отростками.
6. Овладение умением разводить и поддерживать огонь было жизненно необходимым для: 
а) австралопитеков; 
б) человека умелого; 
в) человека прямоходящего;
г) неандертальцев. +
7. К основным методам физиологии человека как науки следует отнести:
а) препарирование с применением хирургических инструментов;
б) исследования с применением микроскопической техники (микроскопирование);
в) наблюдение и эксперимент; +
г) ультразвуковые исследования (УЗИ) и электрокардиографию (ЭКГ). 
8. Исходя из особенностей строения организма человека, его сердце следует отнести к следующему уровню организации:
а) атомно-молекулярному;
б) тканевому;
в) органному; +
г) системному.
9. Основными компонентами хроматина ядра эукариот являются: 
а) ДНК и РНК; 
б) РНК и белки; 
в) ДНК и белки; 
г) ДНК и липиды. 
10.  Микротрубочки не обеспечивают:    
 а) поддержание формы клетки;    б) изменение формы клетки;  
 в) перемещение органоидов;           г)   движение хромосом  при делении клетки. 

11.  Конечным акцептором электронов в процессе клеточного дыхания  является: 
            а) НАДН;                б) вода;    
             в) кислород;              г) АТФ.
12. Молекулы РНК, способные проявлять каталитическую активность, называются: 
              а) рибонуклеазами;  б) рибосомами; 
            в) рибозимами;    г) рибонуклеотидами.
13 . Окисление органических соединений до СО2 в  митохондриях  происхо дит: 
а) в матриксе; б) в межмембранном пространстве; 
в) на наружной мембране; г) на внутренней мембране.
14. Свойство генетического кода, повышающее надежность хранения и передачи генетической информации: 
 а) триплетность; б) универсальность; 
в) избыточность; г) отсутствие «знаков препинания».
15. Во время   S-фазы клеточного цикла происходит:   
а) цитокинез; б) мейоз;
 в) репликация ДНК; г) митоз.
16 . Интенсивный синтез белков и АТФ происходит в периоде жизненного цикла  клеток:
 а) пресинтетическом;  б) синтетическом; 
в) постсинтетическом; г) митозе.
17.  Наибольшей биогеохимической активностью обладают живые организмы: 
 а) которые имеют большие размеры;  б) микроорганизмы;
 в) плотоядные хищники; г) растительноядные.  
18. Лучшими индикаторами состояния среды являются виды, которые:  
 а) требуют строго определенных условий существования; 
 б) существуют в широком диапазоне условий среды обитания; 
 в) приспосабливаются к влиянию антропогенных факторов; 
 г) проявляют пластичность к действию факторов среды.
19. В процессе эволюции побеги впервые возникли у
а) голосеменных 
б) мхов
в) папоротников
г) многоклеточных водорослей
20. Работу гладкой мускулатуры в организме человека регулирует
а) позвоночный канал 
б) красный костный мозг
в) вегетативная нервная система
г) желтый костный мозг
21. Приспосабливаясь к жизни на суше, высшие растения не сразу утратили подвиж-
ность мужских гамет. Из перечисленных растений гаметы лишены жгутиков у:
а) сосны;
б) саговника;
в) кукушкина лена;
г) плауна.
22. Из перечисленных функций покровной ткани наиболее важной для первых назем-
ных растений была:
а) фотосинтетическая;
б) механическая;
в) проводящая;
г) защита от потери воды.
23. Ветроопыляемые деревья, как правило, цветут весной до распускания листьев
для того, чтобы:
а) не конкурировать с насекомыми-опылителями;
б) больше пыльцы попадало на рыльца;
в) фотосинтез не мешал опылению;
г) цветки их были хорошо заметны.
24. На спилах обитающих в умеренном климате древесных растений можно обнаружить годичные кольца. К их образованию приводит:
а) чередование ксилемы и флоэмы;
б) сезонная активность камбия;
в) циклический рост коры;
г) ежегодное отмирание тканей.
25. Вода, с растворенными в ней минеральными веществами, осуществляет в листе восходящий путь в следующей последовательности:
а) устьице – клетки мякоти листа – сосуды;
б) сосуды – клетки мякоти листа – устьице;
в) ситовидные трубки – сосуды – клетки мякоти листа;
г) ситовидные трубки – мякоть листа – устьице.
26. В световой фазе фотосинтеза образуется:
а) НАДФ*Н;
б) крахмал;
в) углекислый газ;
г) глюкоза
27. У пустынных кактусов днем устьица закрываются. Углекислый газ, необходимый
для осуществления фотосинтеза, днём образуется преимущественно в процессе:
а) распада лимонной кислоты в цикле Кребса;
б) распада яблочной кислоты;
в) дыхания;
г) спиртового брожения.
28. У аройника пятнистого (Arum maculatum) при цветении происходит существенный
разогрев початка за счёт интенсивного дыхания. Какую функцию может выпол-
нять этот процесс:
а) усиление испарения веществ, привлекающих насекомых;
б) ускорение созревания тычинок;
в) защиту от низких температур в течение ночи;
г) все перечисленные функции.
29. Для нормального роста все растения нуждаются в сере (в форме сульфатов). Но
потребности в сере не одинаковы, и зависят от вида растения. Из перечисленных
ниже культурных растений требует при подкормках самого большого внесения
сульфатов в почву:
а) пшеница;
б) лук;
в) горох;
г) морковь.
30. В XIX веке в Германии при прорывах газовых магистралей, снабжающих улич-
ные фонари, деревья, растущие поблизости от места аварии даже летом сбрасыва-
ли листья. Этот эффект объясняется присутствием в составе светильного газа:
а) этанола;
б) этана;
в) этилена;
г) ацетилена.
Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. 
1. Какие биологические полимеры могут выполнять каталитическую функцию в живой клетке?
I. 
II. Полипептиды  
III. Полинуклеотиды
IV. Полисахариды 
V. Полиэтилен
VI. Полиненасыщенные жирные кислоты
а) I, II
б) I, II, IV; 
в) II, IV, V;
г) I, III, V.


2. В ходе эмбрионального периода развития у лягушки происходит
I. 
II. Гаструляция  
III. Образование хорды
IV. Закладка нервной трубки
V. Закладка конечностей
VI. Закладка соматической мускулатуры

а) I, II, V;
б) I, II, IV; 
в) II, IV, V;
г) I, II, III, V.

3. В прошлом веке в СССР была развернута обширная программа научного регулирования природы, в том числе проводилось массовое внедрение лесопосадок в степной зоне. Какие изменения происходят в экосистеме степи при развитии системы лесопосадок?
I. Снижается урожайность зерновых культур
II. Увеличивается увлажнение почвы
III. Снижается ветровая и водная эрозия почвы
IV. Изменяется количество выпавших осадков
V. Повышается видовое разнообразие птиц
а) I, II, III, V;
б) I, II, IV; 
в) II, IV, V;
г) II, III, V.
4. Где в человеческом организме могут обитать одноклеточные паразитические эукариоты?
I. 
II. В плазме крови 
III. Внутри клеток крови
IV. На поверхности слизистых оболочек
V. В просвете кишечника
VI. В полости желчного пузыря

а) I, V;
б) I, II, III, V.
в) I, IV, V;
г) I, II, III, IV, V.

5. Какие органы членистоногих гомологичны их локомоторным конечностям?
I. 
II. Верхние челюсти ракообразных
III. Трахеи насекомых 
IV. Крылья насекомых
V. Глаза скорпионов
VI. Паутинные бородавки пауков

а) I, V;
б) I, III, V.
в) IV, V;
г) I, II, III, IV, V.

6. Плазма крови человека в норме отличается от первичной мочи наличием в ней
I. 
II. Воды 
III. Глюкозы 
IV. Антител
V. Ионов натрия 
VI. Альбумина
а) I, V;
б) III, V.
в) IV, V;
г)  II, III, IV

7. У мохообразных
I. Отсутствует чередование поколений
II. В жизненном цикле преобладает гаметофит
III. Могут развиваться мужской и женский спорофиты
IV. Могут развиваться мужской и женский гаметофиты
V. Формируются зооспоры
а) I, II;
б) II, III, V.
в) II, IV, V;
г)  II, IV
8. В поперечно-полосатых мышечных волокнах у таракана может происходить
I. Молочнокислое брожение
II. Накопление ионов кальция
III. Синтез молекулярного кислорода
IV. Окисление цитохром-С-оксидазы
V. Активный транспорт протонов через внутреннюю мембрану митохондрий
а) I, II;
б) II, III, V.
в) I,  II, IV, V;
г) I,  II, III,  IV, V.
9. В клетках эукариот ДНК находится в:
I. ядре.                                              а) I, II, IV;
II. нуклеосомах.                              б) I, III, IV;
III. митохондриях.                          в) II, IV, V;
IV. пластидах.                                  г) I, III, IV, V.
V. пероксисомах.
Кроссинговер обычно происходит в мейозе при конъюгации у:
I. мужчин и женщин в любой из 22 пар аутосом.                   а) I, II, IV;
II. женщин в паре половых хромосом.                                     б) I, II, V; 
III. мужчин в паре половых хромосом.                                     в) I, III, IV;
IV. кур паре половых хромосом.                                                 г) II, III, IV, V.
V. петухов паре половых хромосом.
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить.
1. Колючки боярышника являются видоизмененными побегами.
2. Бесполое размножение хламидомонады происходит при наступлении неблагоприятных условий.
3. Нервная система медузы устроена сложнее, чем у полипов.
4. Диафрагма не относится к дыхательным мышцам.
5. Парасимпатическая нервная система увеличивает секрецию слюны, симпатическая – останавливает.
6. Пиноцитоз характерен только для животных клеток.
7. Свойство воды, поддерживающее тепловой баланс в организме, проявляется благодаря наличию водородных связей между ее молекулами 
8. В результате процессов фотосинтеза и дыхания (окисления глюкозы) образуется АТФ.
9. На больших глубинах в Мировом океане могут существовать только детритные цепи питания. 
10. Все анаэробы – это микроорганизмы, осуществляющие брожение.
Часть IV. Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Заполните матрицу ответов в соответствии с требованиями задания. 
1. [2,5 балла] Установите, в какой последовательности  (1 – 5) происходит процесс редупликации ДНК.
	А)
	раскручивание спирали молекулы

	Б)
	воздействие ферментов на молекулу

	В)
	отделение одной цепи от другой на части молекулы ДНК

	Г)
	присоединение к каждой цепи ДНК комплементарных нуклеотидов

	Д)
	образование двух молекул ДНК из одной
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3. [мах. 2,5 балла] Соотнесите систематические группы растений (А–Б) с их 
признаками (1–5).
	Признаки:
1. Гаметофит раздельнополый.                      
2. Гаметофит обоеполый, на нем развиваются 
и мужские и женские гаметы.
3. Гаметофит представлен заростком.
4. Для оплодотворения необходима водная среда.
5. Для оплодотворения не нужна водная среда.
	Систематическая группа:
А. Покрытосеменные
Б. Папоротниковидные

	Признаки
	1
	2
	3
	4
	5

	Систематическая группа
	А
	Б
	Б
	Б
	А
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5. [2,5 балла] Установите соответствие между органическим соединением (А – Д) и выполняемой им функцией (1 – 5).
	1. Компонент клеточной стенки грибов
2. Компонент клеточной стенки растений
3. Компонент клеточной стенки бактерий
4. Запасной полисахарид растений
5. Запасной полисахарид грибов
	А. Крахмал
Б. Гликоген
В. Целлюлоза
Г. Муреин
Д. Хитин
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2. [max. 3,5 6a;1a] Ha pucyHKe mpeacTaBieHa cxeMa CTPOeHHsI KYPHHOTO siifna.
CooTHecHTe yCI0BHBIE 0003HaYeHns (1-6) ¢ HA3BAHHSIME CTPYKTYP siina (A-3),
KOTOpBIe 0603HAYAOT (JAHBI ¢ H30BITKOM!):

CTpYKTYpHBI:
A) bemox
B) Kemrox
B) Cxopiyna
T') Kanatuk (xanasa)
1) 3apoBIIIeBEIl JHCK
E) Hanckopiymnosas o6omoduka
JK) IToackopiynosas 060I0uka

3) Bo3xymmsas xamepa (myra)

w
=N

‘VcioBHbIe 0603HATCHH 1 2 3 4

Crpyxrypst
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4. [3 6an1a] CooTHecHTe GHOXHMHYeCKHE mpoIecchl (1-6) ¢ oprane/sIaMa KJIeTKH
'e/I0BeKAa, B KOTOPHIX 0HH NponcxosT (A-T):

IIpomecc:
1) rmEKomms;

2) rHApoTH3 HaroMHTHPOBAHHEIX YACTHIL;

3) OKHCIIEHHe JKHPHBIX KHCIIOT;

4) cHHTe3 HyKJI€OTH/IOB;

5) crumaiicHHT;

6) oxHcnHTeIEHOE HOocHOPHIIHPOBAHHE.

OpraHe/TbI KJIeTKH:
A) spo;
B) nuromasma;
B) MHTOXOH/pHH;

T') MH30COMEL

IIponecchr 1 2

OpraHe/LTbI





